

环境保护

Environmental Protection

环境综合整治

【大气污染防治】 2018年,环保下城分局根据中央环保督查整改要求,制订《下城区2018年大气污染防治实施计划》,对全年大气污染防治工作提出总体要求,对各项工作任务进行细化,明确各部门责任。开展工业废气、扬尘灰气,餐饮废气治理。在石祥路加油站试点安装加油全系统油气回收自动监测系统,并召开油气回收自动监测工作现场会进行推广。对17个使用开放式干洗机洗衣店进行入户清查,对核实使用开放式干洗设备的洗衣店开具监察意见书,督促4家干洗店完成设备更新、2家干洗店停业搬迁。重点检查备案制实施后汽车维修企业环保管理设施落实情况,强化备案制事后管理,对不符合要求的企业开具监察意见书。配合有关部门做好华驰汽修市场关停工作,全区关停“散、乱、污”汽修店100多家。开展城郊接合部小型汽车修理店、非法废品回

收铺清查,督促有关街道及部门落实腾退工作;完成区域内3家印刷企业搬迁,年内减少挥发性有机物(VOCs)排放5吨以上。落实《2018年全市建筑工程文明施工和扬尘管控水平提升专项行动实施方案》《关于巩固G20杭州峰会成果进一步加强建筑工地文明施工管理的若干规定》,加强工地、道路、堆场等扬尘污染防治。在杭州启正中学等5个施工现场安装大气在线监测监控系统,对PM2.5进行实时监测。完成杭州城北体育公园南区块复绿等绿化

工程。全区新增绿植4.32万平方米、屋顶绿化5100平方米。

【水环境治理】 2018年,下城区投入3.8亿元用于“五水共治”,结合石桥、杨家、华丰、永丰“四村”连片改造,加大城市污水处理力度,开展“污水零直排区”创建试点,成立“污水零直排区”创建工作领导小组,印发《下城区“污水零直排区”建设实施方案》。组织市政排水设施现状普查,建立数据库。开展“清肠行动”、“清盖行动”、排放口整治等专项行动,完



2018年,下城区开展打造“美丽河道”和“美丽绿道”工作。图为区市政公司对古新河中段(环城西路—环城北路)进行护栏维护 (区委宣传部 供稿)

成浣纱渠 108 个上游污染源、上塘河流域 164 个排污口、其他区域 199 个雨污水混接点零星项目整治。推进污水处理设施建设,建成游泳巷、龙游路等雨污分流项目 43 个。白石路等 3 条道路雨水管网 2.51 千米、污水管网 1.63 千米。完成东新河、费家漾、红西河 3 条河道及重工路、长大屋路闸门涵管清淤工程,清淤量 4.9 万立方米。实施贴沙河、东河、南应家河、六塘汶漾、古新河、石桥河 6 条河道(绿道)提升改造,东河创建成为省级“美丽河湖”,贴沙河创建成为市级“美丽河道”。中河、东河等 11 条河道创建成为无违建河道。开展上塘河、贴沙河等 14 条河道 30 千米河道管理范围划界。全年引配水 1.59 亿立方米。开展上塘河城市设计及“武林新城”水系专项规划编制,重新构建城北河网水系。

【固体废物治理】 2018 年,环保下城分局开展清废专项行动,推进危险废物综合治理工作。设立绍兴路汽车街为危险废物规范化管理示范街。组织废品回收行业排查,针对拆迁腾空区域设立非法废品回收站情况,向有关街道及部门发放抄告单,督促其限期完成清理。对无证收集、随意倾倒、非法处置固体废弃物等环境违法行为进行立案查处。成立下城区大气污染防治和土壤污染防治工作领导小组,开展全区土壤污染状况详查与农用地土壤污染状况详实点位核实。根据国家

对建设用地土壤环境调查评估要

求和下城区土地利用总体规划及年度利用计划,将土壤污染防治工作纳入企业关停、转产、拆迁总体规划,督促有关企业编制土壤污染防治实施方案,落实污染地块治理修复、执法监管等措施。开展重点行业企业用地调查,辖区 3 家企业列入重点企业用地调查名单。年内完成杭州长青热镀锌有限公司地块基础信息采集、填报、复核和上报工作。配合做好退役场地调查及处置工作。

(曹雪峰)

环境管理执法

【概况】 2018 年,下城区以打造“环境监管最严格城区”为目标,开展大气污染防治、饮用水源地环境保护、危险废物监管、土壤污染防治专项执法攻坚行动,加强污染隐患排查,严格环境管理执法,对环境违法问题逐一对接,建立问题清单,立案查处。全年出

动执法人员 1735 人次,检查企业 805 家次。立案查处行政处罚案件 25 件。

【建设项目环境管理】 2018 年,环保下城分局推进“最多跑一次”改革,实行环保管理“直通车”服务,对城中村改造、河道综合整治等重点项目,开展全程、限时、上门“豁免审批”等服务方式,提高审批效率和服务质量。探索“区域环评+环境标准环评”审批改革,区跨贸小镇规划环评工作获区政府常务会议通过,以正式文件印发。全面加强源头管理,严格控制新增污染源。对符合审批原则、污染轻的重点项目实施简化程序。全年全区办理建设项目环保审批 10 件、登记表备案 357 件。加强夜间施工许可审批管理,年内发放夜间施工批件 1017 份。建设项目环评执行率 100%,未出现降低环评等级及违法、违规、越权审批等情况。



2018 年 7 月 10 日,环保下城分局执法人员对加油站进行油气回收专项执法检查 (市生态环境局下城分局 供稿)

【环境执法监管】 2018年,下城区开展地下水环境保护执法、挥发性有机物专项执法、“双随机”抽查、“百日会战”等专项行动,立案查处行政处罚案件25件,罚款金额51.86万元。查封扣押案件1起,停产限产企业4家。成立下城区人民检察院驻下城环保分局办公室、下城区人民法院与下城环保分局环境执法与司法协调联动办公室,实行合署办公,建立健全打击环境污染违法犯罪联动工作机制。加强全区电离电磁辐射环境监管,完成78个放射源单位年度辐射环境评估,督促放射源单位做好辐射装置的贮存和使用。联合区卫生计生部门开展医疗机构放射源安全督查专项行动,完成杭州文仲中医院、省人民医院和艾博医学保健中心的现场核查。联合区城管部门、区卫生计生部门等完成贴沙河饮用水水源地、杭州市政材料测试站、杭州旭辅检测技术有限公司、辖区社



2018年4月9日,环保下城分局联合区卫生计生局、区公安分局检查医疗机构医疗废弃物处置情况
(市生态环境局下城分局 供稿)

区卫生服务中心“双随机”执法检查。结合环境执法检查,建立环境保护问责机制。

【环境应急管理】 2018年,环保下城分局为提高突发环境事件应急处置能力,减少突发环境事件发生,以环境风险源企业应急预案检查为重点,集中开展环境安全隐患排查工作。根据《杭州市

企事业单位突发环境事件应急预案备案管理办法》,督促辖区内重点行业企业编制突发环境事件应急预案并备案,全区5家重点企业完成应急预案备案工作。开展环境应急响应和环境安全隐患专项稽查,配合区安委会和区环境科学院做好突发环境事件应急演练。

【环境信访办理】 2018年,环保下城分局畅通群众环保诉求渠道,按照《杭州市环境信访调处反馈和督查规范》,统计分析环境信访数据,梳理排查疑难案件、重复投诉案件,推动一批重点难点问题化解。环保下城分局对群众反映的问题回复率100%。全年全区处理各类环境信访306件,其中“12345”区长热线184件、省(市)有关部门49件、政务平台40件,交办信访回复率、办结率均为100%,满意率98.6%。



2018年6月5日,环保下城分局、区“五水共治”(河长制)办公室、团区委联合在贴沙河城东公园举办“六·五”世界环境日主题活动(市生态环境局下城分局 供稿)

【第二次污染源普查】 2018年2

月13日,下城区编制印发《关于开展第二次全区污染源普查方案》,落实污染源普查专项经费50万元,启动污染源普查相关工作。全区组建完成普查工作机构,落实普查工作人员。6月,对全区800多家企业污染源整治情况进行摸底调查,摸底调查情况上报区基础数据库。确定杭州汽轮机股份有限公司等73家企业、12家加油站和1家油品运输企业作为入户调查对象。年内,下城区完成全面入户普查及数据审核上报工作,完成率列全市第一位。

(曹雪峰)

生态环境宣传

【概况】 2018年,环保下城分局以提高全民环境意识为重点,围绕打好防治攻坚战等主要工作,开展全方位、多角度、深层次的环境宣传。组织环保科普活动,引导公众参与生态文明建设和环境保护工作。在区级及以上媒体刊发新闻报道,以“美丽下城”为主题,开展环境日宣传活动。通过下城环保官方微博微信,发布环保工作动态,全年点击率近5万人次。会同区教育局、区民政局、区卫生计生局和8个街道,发起“多绿创建”活动。杭州市胜蓝实验小学通过省级绿色学校验收。下城区生态文明建设工作被新华

网、浙江卫视、《浙江日报》、《杭州日报》等媒体和网站平台报道100多次。

【环保宣传教育】 2018年,环保下城分局重点开展涉及公共利益、重大民生决策的宣传。全年编制《下城环保快讯》42期、《下城区生态河道水质监测简报》12期,在市环保局外网环保下城分局公布各类环境信息、政务动态、执法动态,让网民了解并监督环保工作。通过下城环保官方微博微信,发布环境信息和执法动态情况586条,加强环境保护网评员队伍建设,线上互动和线下沟通,及时引导公众舆论。举办环保公众宣传活动5场,800多人次参

加。推进环保宣传线上互动和线下沟通,及时引导公众舆论。

【世界环境日系列活动】 2018年6月5日,环保下城分局组织开展“六五”世界环境日宣传活动。联合有关部门举办“保护饮用水源,共建最美河道”暨下城区“六五”世界环境日主题活动,制作发放环保宣传资料2000多份、环保宣传扇子1000多把、环保袋3000多只。引导公众重视身边的生态环境。会同东新街道灯塔社区举办环保文艺演出,通过演出为居民普及环境保护知识,介绍全区生态文明建设、污染治理、环境执法等环保工作成果。(曹雪峰)



2018年10月28日,下城区“河小二”优秀作品颁奖典礼暨“治水流芳”共建花坛活动在杭州市刀茅巷小学举行 (区委宣传部 供稿)